

聖言會

歐立仁

聖言會之簡寫 SVD 是取自拉丁文 (Societas Verbi Divini)，是由一位德國神父聖楊生所創立。當時德國政府大力鎮壓天主教會，並驅逐神職人仕。聖楊生 (Saint Arnold Janssen) 於 1875 年，在荷蘭邊界的一個小鎮 Steyl 開創第一所聖言會會院。

聖楊生明瞭：要把降世的天主聖言要傳遍世界；再者，若望福音的前言以「聖言」隱喻耶穌基督。所以，他為自己創立之傳教會起名聖言會。

「在起初已有聖言，聖言與天主同在，聖言就是天主。這聖言在起初就與天主同在。萬物是藉著他造成的，凡受造的沒有一樣不是由他而造成的。在他內有生命，這生命是人的光。這光在黑暗中照耀，黑暗決不能勝過他。」(若 1:1-5)

聖楊生亦創立兩個女修會，其一個是聖神婢女傳教修女會 (Congregation of the Missionary Sisters Servants of the Holy Spirit, SSpS)。另一個是聖神永禱修女會 (Sister-Servants of the Holy Spirit of Perpetual Adoration, SSpS-AP)。後者是專門以祈禱作傳教工具。

聖言會剛成立，便開始來華傳教。於 1879 年，聖福若瑟 (St. Joseph Freinademetz) 偕同安治泰神父(Fr. John Baptist Anzer，後來當上主教)來香港工作一段日子，在西貢鹽田梓傳教兩年。然後於 1882 年，他們到了山東。自此，聖言會到了西非之巴布亞新幾內亞，

除後又到了日本、菲律賓。又到南美洲向非洲族裔之美國傳教。繼後，聖言會發展到巴拉圭、阿根廷、巴西、智利和厄瓜多爾等地。

我們的理想：聖言會是一個兄友弟恭的傳教會，要將和平及救贖之喜訊傳揚，並在有需要的地方組織基督徒團體。（聖言會憲章 102-123）。

我們的特恩：天主恩寵聖言會，使我們的會士能和教友共融。秉承會祖的開明態度，按天主的旨意，在俗世創立新世界。（憲章104）

我們的使命：為要實現聖言會的理想，我們的會士必須奉獻自己，努力踐行以下的幾項工作：

1. 聆聽並活出天主聖言。
2. 藉個人及團體之生活，並以宣講之方式傳揚天主聖言，見證耶穌基督的福音。
3. 協助所有的基督團體，使他們在信仰中成長。
4. 誠懇地與其他宗教人仕接觸和溝通，尊重其他宗教的傳統。
5. 鼓勵教友積極參與傳教工作，共同建立天主的神國。
6. 與地方教會合作，接納各地區之方言、文化和禮儀，努力宣揚福音的訊息。
7. 關懷貧窮及憂苦者。
8. 增強教友的信德（憲章 106-115）。

國際性組織是聖言會的一大特徵。我們的會士來自不同的國家，有不同的文化背景。在現今四分五裂的世界中，我們協力建立鞏固的天主神國。會祖聖楊生極受會士所尊崇，他充滿傳教的熱忱，特別敬

禮降生之天主聖言和天主聖神。藉聖神的引導，聖言的指導，聖言會可改變世界的面目。

今天，聖言會的會士分佈在六十七個國家。除南極外，已經遍佈世界上的每一個洲。我們有超過七千名會士，在天主教男修會中排名第八。我們的會祖聖揚生和首位來華的傳教士聖福若瑟，已於2003年10月5日受教宗若望保祿二世列入聖品。我們前面有許多挑戰也有許多工作等待我們去完成。種子以灑落泥土中，正等待我們去收割。我們的會士要以堅毅的意志、傳教的熱忱，並依賴著我們的恩人的扶持，我們接受挑戰，滿全基督向我們的要求。

目前在香港，聖言會有二十一位來自七個國家的會士，當中有些被分派到彩虹、藍田和堅尼地城三個堂區工作。我們的總辦事處設於九龍界限街。我們辦有一間學校，就是在藍田的聖言中學，一間修院、設於沙田，修生在該處學習中文。我們期望日後招收更多修生傳揚天主聖言。